

舟山队征战浙BA让我们看到了什么

海客谈 | 一叶扁舟

11月15日晚,2025浙BA城市争霸赛战火重燃。舟山队坐镇主场,迎战温州队。舟山队虽然顽强拼搏,但未能延续此前四连胜的势头,败于实力强劲的温州队。胜败乃兵家常事,无论是啦啦队还是广大球迷,都一直为艰苦征战浙BA的舟山队鼓劲加油。在这次浙BA城市争霸赛中,舟山队有屡战屡败,也有连连告捷,让广大球迷看到了一支作风硬朗的海岛劲旅,也从一场场精彩的对决中收获了无数感动和深刻感悟。

失败乃成功之母

浙BA开赛以来,舟山队一度连遭败绩。许多热心球迷逐渐从满怀期待转为心灰意冷,一些本有希望拿下的球赛最终都以“惜败”告终,令人不禁担忧球队后续难有胜绩。这样的分析不无道理:随着赛事推进,队员受伤越来越多,越到后面战斗力也会越弱。出人意料的是,舟山队并未一蹶不振,而是以四连胜的战绩展示了海岛劲旅的实力,印证了“失败乃成功之母”的道理。

如果说舟山队的每一次赛场失利带给球迷的是惋惜与失望,那么对于亲身经历的球员来说,更是刻骨铭心的阵痛。痛定思痛,方能生成智慧和力量。有句话说得好,失败就是块石头。对于懦夫来说是绊脚石,令人举步不前;而对于勇者来说则是垫脚石,让人站得更高。舟山队的小伙子们显然是

勇者,他们不断在输球中总结得失、汲取教训,进而调整阵容、优化战术,终于走出失败的阴影、赢得胜利的荣耀。

从一次次失败中走向胜利,不仅是一支球队由弱变强的必经之路,也是每一项创新创造取得成功的不二法门。就在舟山队获得四连胜的那天,我市成功举行无人机外锚地海事服务验证飞行,一架大载重、长航程无人机从新城小干岛飞至六横外门沙。据了解,无人机通信导航目前大致分为微波、4G/5G和卫星通信三种方式,其中卫星通信费用较高,目前尚难实现市场化应用。舟山海域辽阔,部分区域4G/5G网络覆盖不到,微波又会被山体等阻挡。试想,若没有反复探索,哪来的试验飞行圆满成功?

科技创新与产业创新没有一帆风顺的坦途,往往历经千难万险才会有一番豁然开朗的高光时刻。因此,既要有一往无前、敢闯必胜的勇气,也要有直面风险、不惧挫折的胆识。同时,还需要宽容失败的容错机制和社会氛围。唯有如此,才会有“沉舟侧畔千帆过,病树前头万木春”的壮丽景象。

运气只是概率而已

在舟山队失利之时,很多人抱怨“运气不好”,认为只要运气好一些,好几场球是完全有可能赢下来的。确实,赛场充满偶然性,胜负转换往往就在一个运气球。面对一次次“惜败”,球迷们意难平可以理解。但心平气和地看问题,运气只是概率而已,不可能永远

眷顾或者远离某一支球队。

机遇总是垂青有准备的人,赛场上看似偶然的得分,离不开球员千锤百炼的技艺,否则何以在电光石火间作出正确判断?何以在绝境中精准命中?即便罚球,看起来似乎也有运气的成分,但经过统计每个球员的得分率各不相同,运气的背后,实则是实力的支撑。舟山队在四连胜后败于温州队,没能逃出“强中自有强中手”的铁律,这是实力差距使然。

偶然之中必然。赛场上的运气更多来自于一个球员、一支球队的日常训练。同理,无论是一个人还是一个单位,也无论是一座城市还是一个国家,想要取得亮眼成绩,实现跨越发展,都不能指望“天上掉馅饼”,唯有依靠奋发图强、追求卓越。近年来,舟山抓住国家战略叠加机遇,大力推动海洋经济高质量发展,取得了令人瞩目的成就,靠的正是全市上下的锐意进取。

浙BA是一场漫长的篮球盛宴,任何一支球队都不可能凭运气一路高歌。最终脱颖而出,靠的只能是实力。在一路征战中,舟山队证明了自己的实力,也发现了与强队存在的差距,今后必能愈战愈强。放眼长远,通过卧薪尝胆的苦练,更有望在下一个赛季取得更好的成绩。

人才是第一资源

在对战嘉兴经开区的那场比赛中,舟山队徐震洋、丁文杰、董杰、刘以勒等主力全部首发登场,做好了开局

决战的准备,为胜利奠定了坚实的人才基础。主力队员不负众望,在激烈的攻防对抗中既协同配合,又各展所长,最终顶住压力、赢得了胜机。其中,徐震洋个人独得21分,充分展现了主力队员一锤定音的作用。

一场球赛,生动地诠释了“人才是第一资源”的道理。在任何领域,人才都是关键因素。电视连续剧《亮剑》中,八路军之所以能战无不胜,不仅因为有卓越的指挥员,还拥有一炮端掉敌军指挥所的神炮手,以及神枪手、神投手、神刀手等各类专才。如今,高质量发展同样离不开各类人才。没有拔尖人才,如何突破“卡脖子”技术?科技创新与产业创新也就无从谈起。具体到一个部门、一个单位,其创新亮点和工作业绩,无不彰显人才的作用。

习近平总书记在党的二十大报告中强调,必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。舟山大力推进现代海洋城市和大宗商品资源配置枢纽建设,正值用人之际。坚持人才强市战略,以海纳百川的胸怀吸纳人才,以求贤若渴的诚意优待人才,以知人善任的智慧用好人才,各项事业必将蓬勃发展。

浙BA愈战愈烈,舟山队仍将面临苦战。只要做到胜不骄、败不馁,一如既往地发扬不畏强队、敢打敢拼精神,充分发挥团队合力与主力队员的作用,舟山队定能为广大球迷奉献更多的精彩。

抓大放小显活力

点滴录 | 小小

今年1~9月全市净增个体工商户4226户,净增量同比增长11.01%,使全市在册个体工商户超11.3万户(据《舟山日报》11月5日报道)。自前年我市发出第10万张个体户营业执照以来,全市个体工商户总体保持“活力增强、稳中有进”的良好态势,这是我市经济社会高质量发展的生动体现。

发展形势越好,个体经济越旺,向来如此。个体工商户虽规模不大,却在服务民生、稳定就业方面发挥着不可替代的作用。近年来,我市不断放宽准入门槛,不断优化营商环境,通过“高密度行业入市预警”“入市第一课”“政企联动融资服务”等一系列举措,有力促进了个体经济健康发展,取得了“放水养鱼”的良好成效。

个体工商户具有“船小好掉头”的优势,创新活力充沛。随着互联网直播行业的快速发展,我市有关部门因势利导,准许通过网络开展经营的个体经营户将电子商务平台登记为经营场所。这一政策促使今年第三季度新增通过网络开展经营活动的个体工商户757户,展现出“给点阳光就灿烂”的蓬勃生机。

党的二十届四中全会强调“充分激发各类经营主体活力”,指出要“坚持和落实‘两个毫不动摇’,促进各种所有制经济优势互补、共同发展”“支持中小企业和个体工商户发展,推动大中小企业协同发展”。舟山正在大力推进大宗商品资源配置枢纽建设,应在坚持抓大项目、引大企业的同时,进一步激活民营经济一池春水,让个体工商户不断焕发新的活力。

面临快速变迁的市场需求,个体工商户的发展难免“几家欢喜几家愁”。以新需求引领新供给,以新供给创造新需求,方能实现“病树前头万木春”的发展新局。继续打好服务个体工商户的政策“组合拳”,在登记注册、创业就业、普惠金融、权益保护等方面持续发力,广大个体工商户必将信心更足、动力更强、活力更旺。



本版署名文章不代表本报立场
每个人都应有话筒,欢迎争鸣

“官方带娃”体现公共服务的便民宗旨

海客谈 | 明德

中小学首个秋假即将开启,如何解锁假期“遛娃”新方式?我市“官方带娃”暖心活动持续上新,涵盖亲子互动、假日研学、公益托管等内容,将让孩子们度过一个充满童趣又有意义的秋假(据《舟山日报》11月14日报道)。正当家长们对首个秋假既盼又愁之时,我市多家旅行社针对学生的不同年龄段和兴趣方向,推出了诸多定制化研学路线,亲子游迅速成为秋季旅游新的增长点(据《舟山晚报》11月11日报道)。为孩子们量身定制的研学游、亲子游无疑是不错的选择,但秋假不能只是旅游,而应该有更多的打开方式,从而满足不同家庭的多样化、个性化需求。

日,孩子们将有连续5天的假期。这原本是件好事,却有不少家长发愁:5天假期谁来带娃?除了外出旅游,能否在“家门口”参加丰富多彩的亲子活动?在网上,各地家长议论纷纷,有的甚至吐槽:光给孩子放假,这不是为难家长吗?

春江水暖鸭先知,市场的触角无疑是灵敏的。随着中小学首个秋假的临近,我市多家旅行社针对学生的不同年龄段和兴趣方向,推出了诸多定制化研学路线,亲子游迅速成为秋季旅游新的增长点(据《舟山晚报》11月11日报道)。为孩子们量身定制的研学游、亲子游无疑是不错的选择,但秋假不能只是旅游,而应该有更多的打开方式,从而满足不同家庭的多样化、个性化需求。

万事开头难,人们对首个秋假还不适应,这也是正常现象。关键是在推出秋假的同时要同步跟进相应的公共服务,让孩子们能够享受到丰富多彩的活动,从而缓解学业压力、促进身心健康,并在融入自然的过程中开拓视野、增长知识。唯有如此,才能实现制度初衷、化解社会焦虑。

令人欣慰的是,我市“官方带娃”活动应运而生。市总工会将举办“舟工文艺潮市·捕捉爱的模样”秋假系列亲子特别活动,各级妇联将举办家庭成长馆体验系列活动、“童享趣世界·快乐不打烊”世界儿童日趣味活动、亲子茶艺活动、亲子阅读课堂等,市青少年活动中心面向全市F类及以上青年人才子女开办秋季研学假日营,市科协也将组织开

展探秘金塘水獭、“探秘深蓝·解码生命”科普体验等研学系列活动,举办《大咖讲座——探索系外世界的奥秘》……秋假如此精彩,谁不说咱家乡好?

假如说秋假到来前旅游市场萌动是利益驱动的结果,那么公共服务的快速反应、及时跟进则是责任驱动使然。公共服务要坚持便民惠民宗旨,核心就是以群众需求为导向,通过优化流程、整合资源、提升效率,实现服务的便捷性、普惠性和可持续性。面对首个秋假,我市相关组织和单位能够迅速行动起来,形成强有力的公共服务供给侧,这无疑增进了千家万户的获得感、幸福感。这次“官方带娃”也不失为一次公共服务的演练,好经验好做法值得总结推广。

